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Procès-verbal
DE LA 90e ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

TENUE A DELÉMONT
LE 8 OCTOBRE 1955

C'est à « la plus grande ville du Jura » que l'Emulation demanda,
cette année, l'hospitalité. M. André Rais, Dr ès lettres, conservateur
du Musée jurassien, président de la section de Delémont, voulut bien,
d'entente avec ses collaborateurs, assurer l'organisation de cette jour-
née, qui connut grâce à eux un magnifique succès.

I. Séance administrative

Un beau soleil d'automne avait engagé les Emulateurs à se rendre
très nombreux à Delémont, où .l'assemblée générale se déroula dans
les bâtiments modernes, spacieux et largement aérés, de la nouvelle
école secondaire.

A 10 h. 45, M. André Rais déclara ouverte la 90 Assemblée géné-
raie de la Société jurassienne d'émulation. En guise de souhaits de

bienvenue, le Président de cette active section présenta Delémont à

travers les âges à l'aide d'une série de clichés remarquables, établis
par ses soins. M. Rais nous conduisit d'abord dans la plaine de la
Communance, berceau de Delémont, où furent retrouvés les vestiges
des premières habitations de ces lieux. C'est là que saint Germain,
premier abbé de Moutier-Grandval, construisit au VID siècle une
chapelle dédiée à saint Ursanne. La dédicace de cette chapelle suscita
quelques regrettables confusions, chez certains historiens, avec Saint-
Ursanne sur le Doubs. Non loin de cette chapelle devait plus tard
s'édifier Delémont. M. Rais nous montre encore le Vorbourg, solide-
ment agrippé à son arête rocheuse. Il évoque le développement de

Delémont, cité qui reçut très tôt ses lettres de franchise. Il parle des
heurs et malheurs de ce bourg qui fut détruit par l'incendie et connut
les répercussions des guerres. Notis goûtons quelques vues du très bel
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édifice que constitue la E7ew-^£-Lyj", et nous sommes plongés, du
même coup, dans la plus brûlante actualité...

Au cours de son rapport annuel, M. Ali Rebetez, président cen-
tral, remercia sincèrement M. Kilchenmann, président, et ses colla-
borateurs, de l'accueil chaleureux qui nous fut réservé à Bâle l'an
dernier. Il évoqua la mémoire du très regretté Alfred Ribeaud, vice-
président, et celle des Emulateurs disparus au cours de l'année.

C'est à M. Edmond Guéniat, Dr ès sciences, directeur de l'Ecole
normale des instituteurs à Porrentruy, que l'assemblée générale fait
appel pour succéder à M. Alfred Ribeaud, à la vice-présidence de notre
association. M. Jean Gressot, préfet du district de Porrentruy, assure
la présidence de la Commission littéraire à laquelle M. Ribeaud vouait
ses soins et son talent. Enfin, M. Paul-Albert Cuttat, pharmacien à

Porrentruy, est désigné par l'assemblée pour succéder à M. Ribeaud
au sein du Bureau central.

Après lecture du rapport présidentiel, la discussion générale fut
ouverte.

M. Roger Schaffter, de Neuchâtel, regretta pour sa part la déci-
sion du Bureau central de supprimer la chronique du « Miroir de la
vie jurassienne », à partir du dernier volume des « Actes ». Lorsqu'on
feuillette d'anciens Actes de l'Emulation, relève M. Schaffter, cette
chronique est bien parmi celles qui présentent encore le plus d'intérêt.
Le président central répond à l'interpellation que la question soulevée
est très délicate. Le Bureau et son chroniqueur se sont révélés néces-
sairement mauvais juges de ce qui devait être publié ou non ; où trou-
ver la juste mesure Il est extrêmement difficile de faire admettre
aux intéressés qu'une promotion ou une nomination à une fonction
souvent modeste n'est pas de nature à figurer dans les « Actes ». Les
Emulateurs ignorent souvent, ajoute le président, les lettres de repro-
che et parfois même les démissions qui succèdent à la plus légère
omission du « Miroir de la vie jurassienne », ainsi que le coût de cette
publication.

A ces excellents arguments, le Dr Charles Février, chimiste, en
ajoute un nouveau, qui est de poids. A ses yeux, cette petite chronique
à caractère très local n'a pas sa place dans une publication à préten-
tion littéraire et scientifique : elle déprécie, au contraire, une sem-
blable publication. Le Dr Charles Février demande donc expressément
que cette chronique soit supprimée.

L'expérience tentée cette année sera donc poursuivie.
M. Roger Schaffter rappelle encore la mémoire du chanoine Louis

Broquet, Jurassien de Fribourg, l'un des meilleurs musiciens qu'ait
connu le Jura. L'Emulation se devrait de conserver sa mémoire et
d'en conseiller l'étude à ses membres mélomanes. Le Comité retient
cette suggestion.

Enfin, un point d'histoire est éclairci, qui nous prouve du même
coup que ceux qui consulteront plus tard la collection de nos « Actes »
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ne seront que très incomplètement renseignés : en 1947, lors du Cen-
tenaire de notre Société, ce fut M. Roger Schaffter qui assura, avec
le brio qu'on lui connaît, la fonction de major de table. Mais les

i« Actes » n'en dirent rien. Aujourd'hui l'oubli est réparé ; mieux vaut
tard que jamais.

Les comptes, suivis du budget, furent présentés par M. A. Rebe-

tez, trésorier central. M. Hermann Schütz, membre d'honneur de la
section de Bâle, donna connaissance du rapport de vérification des

comptes, et proposa à l'assemblée d'accepter ceux-ci avec remercie-
ments au trésorier; ce qui fut fait.

La curiosité, que l'on sentait poindre, fut bientôt satisfaite, lors-
que M. Jean Gressot donna connaissance de son premier rapport de
la Commission littéraire, et proclama lauréat du prix littéraire M.
Jean-Pierre Monnier, professeur, à Neuchâtel, qui remporte le prix
des œuvres éditées ; et M. Alexandre Voisard, de Porrentruy, celui
des manuscrits. L'assemblée ne ménagea pas ses applaudissements à

l'auteur du roman « Amour difficile », ni à l'auteur des poèmes inti-
tulés « Le vert paradis ».

Quarante-trois personnes avaient demandé leur adhésion à notre
Société, au sein des sections suivantes : Porrentruy 17, Delémont 5,
Erguël 3, Bienne 5, Franches-Montagnes 1, Bâle 1, Prévôté 2, La
Chaux-de-Fonds 1, Genève 7, Nyon 1.

Dans une lettre ouverte adressée à notre Société, M. Ernest
Juillerat, rédacteur à Porrentruy, demande à l'Emulation d'entre-
prendre une action en faveur de la défense de la langue française,
dans la presse jurassienne. Notre comité accepte volontiers cette pro-
position et tentera de découvrir la meilleure manière de la réaliser.

Invitée par le président central à se prononcer touchant la créa-
tion d'un technicum jurassien à Saint-Imier, l'assemblée décide à

l'unanimité d'adresser au Gouvernement du canton de Berne le télé-
gramme suivant :

« Réunie en assemblée générale à Delémont le 8 octobre 1955,
« la Société jurassienne d'émulation a pris connaissance de la
« démarche unanime de la députation jurassienne au Grand Con-
« seil bernois en faveur du technicum jurassien. La Société juras-
« sienne d'émulation prend la liberté d'adresser au Gouvernement
« bernois le présent télégramme pour lui communiquer qu'elle
« appuie entièrement la prise de position des députés du Jura et
« l'initiative de l'Association pour la défense des intérêts du Jura.
« Elle espère que les Autorités cantonales mettront tout en œuvre
« pour doter le Jura du technicum dont il a besoin, et dont la
« population tout entière souhaite l'institution prochaine. »

Le temps s'écoule bien vite, en de si laborieux travaux. L'horaire
n'a guère été respecté. Il le sera moins encore plus tard. Et chacun
a flairé ce qui nous attend : un vin d'honneur et de délicieux petits
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gâteaux au fromage sont offerts, dans l'aula du collège, par la Munies
palité et la Bourgeoisie de Delémont. En leur nom, M. Gilbert Feune,
conseiller municipal, souhaita aimablement la bienvenue aux Emula-
teurs, qui ne dissimulent ni leur gratitude, ni... leur appétit.

II. Séance littéraire

M. André Rais nous entretient des « Premiers feuillets du Livre
d'or et de l'Armoriai du Jura » : il nous révèle l'origine de quelques
noms et armoiries de familles jurassiennes. A sa demande, cette inté-
ressante communication ne sera pas publiée dans les « Actes », puis-
que ces « Premiers feuillets » figureront dans l'Armoriai, dont la publi-
cation approche.

M. Emile Froté, de Bienne, décrit ensuite l'incendie du château
de Ferrette et fournit mille détails sur la famille Gérard, de cette ville.

M. le Dr Jean Chausse, président de Pro Jura, réservait à l'Emu-
lation un magnifique exposé sur le paysage jurassien dans l'œuvre de

Jules Baillods.
Enfin, M. G. Gouvernon, de Delémont, fournit des renseignements

précieux sur le retable gothique de l'église Saint-Marcel de Delémont,
retable qui date du début du XVD siècle.

Hélas l'horaire fut de moins en moins respecté, et il était près de
13 h. 30 quand se termina la séance littéraire. Beaucoup d'Emulateurs
sont d'avis qu'il conviendra de remédier, à l'avenir, à de tels retards
par l'adoption d'une formule nouvelle dans l'exposé des travaux.

III. " Le banquet

Fort bien apprêté et servi, au Restaurant Central. D'aucuns
pensent que quelque savant archiviste se chargea de libeller la carte
du menu, sur laquelle figuraient une « purée des temps révolus » et
des glaces à la... Fleur-de-Lys

Sous la direction experte de Mlle Marie Hof, le Groupe des vieux
costumes de Delémont exécuta, à la perfection, quelques chansons
jurassiennes d'autrefois, écoutées dans un silence profond. Un véri-
table tonnerre d'applaudissements exprima la joie des convives.

Les discours présentèrent, en plus de leur valeur intrinsèque,
l'avantage de n'être ni trop nombreux, ni trop longs.

M. Flenri Fluber, conseiller d'Etat, nous transmit le salut du
Gouvernement. De son aimable allocution ressort l'intérêt que l'ora-
teur et ses collègues du Gouvernement témoignent à l'égard de notre
projet de création d'une Université populaire jurassienne. Voilà qui
est de bon augure
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M. Eugène Péquignot, ancien Secrétaire général du Département
fédéral de l'Economie publique, et membre d'honneur très attaché à

notre association, nous dit son plaisir de se retrouver parmi nous.
Avec sa ferveur habituelle, il encouragea nos efforts.

C'est ensuite au tour de M. Wickersheimer, président de la
Société pour la conservation des Monuments d'Alsace, à Strasbourg,
de nous apporter le salut de cette savante association. M. le Ems,
président de la Cour suprême du canton de Fribourg, s'adressa à nous
au nom de la Société d'Histoire de Fribourg, qu'il représentait ; au
nom de la Société d'histoire et d'archéologie du canton de Neuchâtel,
M. Léon Montandon, secrétaire de cette société. Enfin, MM. le
H. Siegrist, professeur, de la Société d'histoire de Soleure, le colonel
Farron, au nom de l'Association pour la défense des intérêts du Jura
et de l'Association Pro Jura ; M. le professeur Adrian, de la Société
des Sciences naturelles de Berne nous adressèrent d'encourageants
propos.

Avant de passer la présidence du banquet à Me Gilbert Beley,
major de table désigné par le Comité de la section organisatrice, M.
Rebetez, président central, se plut à saluer de façon fort aimable
MM. les représentants des sociétés correspondantes et diverses per-
sonnalités dont la présence honorait singulièrement cette joyeuse
agape : '

M. le Commandant de Corps Marius Corbat, Chef de l'instruc-
tion de l'armée, membre d'honneur ; M. le Dr Albert Comment, juge
au Tribunal fédéral, membre d'honneur ; M. Faivet, préfet de Delé-
mont ; M. Jean Gressot, préfet de Porrentruy ; M. Etienne Philippe,
conseiller national ; M. Feune, conseiller municipal de Delémont ; le
Colonel E.M.G. Charles Folletête, chef du Service des fortifications ;
M. le Dr F. Koby, ophtalmologiste, délégué de la Société des Sciences
naturelles de Bâle ; M. Dusserre, préparateur du Musée de Besan-

çon, délégué de la Société d'Emulation du Doubs ; M. André Rais,
délégué de la Socété suisse de préhistoire, et de plus représentant de
la Bourgeoisie de Delémont, dont il est le secrétaire ; M. le Dr G.
Blocher, de Thoune, délégué de la Société d'histoire du canton de
Berne ; M. Marcel Joray, président de l'Institut jurassien des Sciences,
des Lettres et des Arts ; et Messieurs les représentants de la presse,
« corporation à choyer spécialement », ajoute le président.

Il était plus de seize heures trente lorsque l'assemblée se scinda
en deux groupes pour les visites : l'un se dirigea vers le Musée juras-
sien où, sous la direction de son conservateur, M. André Rais, chacun
eut l'occasion d'admirer de nouvelles richesses dans les magnifiques
collections de cette institution qui honore grandement le Jura. L'autre
groupe se rendit au château de Soyhières ; un temps merveilleux per-
mit d'apprécier les vestiges de cette fière construction, dont l'histoire
fut rappelée par M. Etienne Philippe, conseiller national, grand ami
de ce château préservé d'une ruine totale grâce à une initiative delé-
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montaine. Nous sommes heureux d'apprendre qu'une restauration,
partielle évidemment, mais importante cependant, est même envisagée
dans un proche avenir.

Nous emportons tous de cette très belle journée le meilleur des

souvenirs, et... un petit couteau à peler les pommes de terre, don d'une
entreprise industrielle de la région. Merci à tous nos amis delémon-
tains.

F. Sc/taZ/er
Secrétaire central
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